

УДК 316.472**Модели гендерного поведения молодежи в современной
Кабардино-Балкарской Республике (на материале
социологического исследования)****Шажожева Наталья Анатольевна**

Доктор политических наук, ведущий научный сотрудник,
Центр социально-политических исследований,
Кабардино-Балкарский научный центр Российской академии наук,
360017, Российская Федерация, Нальчик, ул. И. Арманд, 32а;
e-mail: disana05@mail.ru

Кешева Зарема Мухамедовна

Кандидат исторических наук,
заведующая отделом истории,
Институт гуманитарных исследований,
Кабардино-Балкарский научный центр Российской академии наук,
360000, Российская Федерация, Нальчик, ул. Пушкина, 18;
e-mail: kesheva10@gmail.ru

Аннотация

В статье представлен анализ изменения гендерного позиционирования в этнических сообществах. Отмечается специфика национальных семейных трансформаций молодежи Кабардино-Балкарии. Показано, что в рамках существующего традиционализма и роста религиозного сознания населения республики наблюдается социально-психологический хаос, который и дальше будет усугублять разрушение патерналистских ценностных ориентаций. Статья написана на материале социологического исследования Гендерные предпочтения молодежи в духовной сфере в Кабардино-Балкарской Республике, проведенного автором в 2023 г. Общая выборка респондентов составила 200 человек, из них 46% мужчин и 54% женщин. Выборка охватывает молодежь в возрасте до 30 лет. В заключении показано, что специфика трансформационных процессов в семейной сфере Кабардино-Балкарии заключается в том, что патриархальные элементы семейно-брачных отношений сегодня все более становятся не востребованными. Появились новые формы гендерных отношений, а именно мотивация брачного выбора, вопросы гендерного позиционирования в семье, либеральное отношение к разводам и рождению внебрачных детей. В условиях существующего традиционализма и роста религиозного сознания населения республики наблюдается социально-психологический хаос, который и дальше будет усугублять разрушение патерналистских ценностных ориентаций.

Для цитирования в научных исследованиях

Шажожева Н.А., Кешева З.М. Модели гендерного поведения молодежи в современной Кабардино-Балкарской Республике (на материале социологического исследования) // Культура и цивилизация. 2024. Том 14. № 7А. С. 29-36.

Ключевые слова

Внутрисемейные отношения, Кабардино-Балкария, гендерные системы, трансформация, молодежь.

Введение

Гендерные системы изначально весьма консервативны. Базовые нравственные императивы, являющиеся фундаментом поведенческих моделей, проецируются на гендерные комплексы, закладывая, тем самым основы этнической и культурной идентичности.

Вместе с тем, экономические трансформации XX в. привели к усилению роли женщин не только в обществе, но и в семье. Этот процесс проходит не всегда мирно. Если раньше решения в семье принимал мужчина, то сегодня налицо рост эгалитарных семей, несмотря на то, что внешне традиционный налет сохраняется. Данная тенденция привела к тому, что традиционные семейно-брачные отношения размываются изнутри.

Но, имеет место и противоположный тренд, связанный с исламским ренессансом в Кабардино-Балкарии. Дело в том, что светская система брачно-семейных отношений допускает помимо гражданского брака, еще и фактический, в то время как исламское брачное поведение предусматривает обязательное заключение никаха (женщина официально в глазах общественности носит статус замужней, а не любовницы или сожительницы), осуждается развод и вполне допускается многоженство. Несмотря на то, что женщина в исламе занимает высокое положение, все каноны направлены на четкое гендерное разделение ролей. Супруг защищает и обеспечивает, решает многие вопросы и несет за нее ответственность.

Статья написана по материалам социологического опроса, проведенного в апреле-мае 2023 г. среди молодежи Кабардино-Балкарской Республики Гендерные предпочтения молодежи в духовной сфере в Кабардино-Балкарской Республике. Общая выборка респондентов составила 200 человек от 18 до 30 лет. Признаки репрезентативности: пол – 46% мужчин и 54% женщин; возраст – 18-20 лет (33%), 20-25 лет (45%), 25-30 лет (22%); тип поселения – горожане (65%), сельчане (35%), образование – неполное среднее (2%), среднее общее (38%), среднее профессиональное (16%), высшее профессиональное (46%).

Цель статьи: сравнительная оценка трансформации гендерных стереотипов в семейно-брачных отношениях в условиях современной Кабардино-Балкарии на основе анализа пространственной выборки.

Методы исследования: Основным явился количественный метод сравнительного анализа простых процентных распределений результатов репрезентативного социологического исследования, проведенного автором в апреле-мае 2023 г.

Элементы субъективного мира гендерных групп

Проблемы положения женщины в традиционном обществе не перестают являться актуальными, потому как представляют собой многоаспектное переплетение вопросов самой разной направленности, начиная с социально-психологических, до экономических и политических.

Положение женщины в обществе устанавливалось веками и никакие законы, направленные на трансформацию гендерных комплексов, не смогли в корне изменить гендерные отношения.

Советская власть предприняла массированные действия по включению женщин в общественно-политическую и экономическую жизнь республик Северного Кавказа, но существенно изменить гендерные роли она так и не смогла. Это касается, прежде всего, сельской местности, жители которой на протяжении многих лет в той или иной форме сохраняли традиционные нормы гендерных отношений. Ролевое гендерное поведение в семье в целом не претерпело сколько-нибудь существенного изменения. Положение в корне поменялось, начиная с 1990-х гг. В процессе модернизации общества такие базовые ценности, как приверженность традиционным обычаям, признание авторитета старшего поколения и доминирование мужского влияния, многодетность как гарантия обеспечения благополучной старости, становятся менее престижными, уступая место свободе выбора, индивидуализму, ценности самоактуализации и личных достижений, что ведет к изменению форм семьи и гендерных отношений [1, с. 652].

Но сегодня республики Северо-Западного Кавказа переживают исламское возрождение, которое четко определяет положение женщин и мужчин в обществе. Выбор между религиозными нормами и традициями для мусульман – мужчин и женщин в условиях правового государства является трудноразрешимой проблемой, поскольку эти два аксиологических концепта формируют мировоззрение, сказываются на образе жизни и способствуют формированию идентичности. Но, несмотря на значительную силу религиозных и традиционных моделей поведения, мусульманки пытаются в силу своих возможностей изменить свое положение. Они пытаются заполнить лакуны в экономическом пространстве республики. Все больше их наблюдается в таких сферах бизнеса и предпринимательства как торговля, сфера услуг. Постепенно формируется база для создания инфраструктуры исламского именно женского изоляционизма.

Социологическое исследование было проведено нами среди молодежи Кабардино-Балкарии не случайно, поскольку именно эта возрастная категория является носителем определенного трансформационного потенциала [Степанищенко, 2011, с. 13], отличающего его от других социально-демографических групп.

Данные исследования показали наличие существенных изменений роли и статуса женщины в семье. При чем, на эти изменения указывали как юноши, так и девушки вне зависимости от территории проживания (город – село). Так, на вопрос: Как вы считаете, должна ли женщина выбирать себе мужа? , подавляющее большинство молодых людей обоего пола отметили, что это ее право – 80%. Затруднились ответить 3%. То, что это не является ее прерогативой, ответили 17% опрошенных.

Представим детализацию ответов. Из 80% опрошенных молодых людей (в г. Нальчик проживают 53%, 27% были представителями сел КБР) на поставленный вопрос утвердительно ответили примерно равное количество и юношей, и девушек – 43% и 37%. Мнение свое молодые девушки объяснили тем, что в современном обществе женщины стараются развиваться, в отличие от мужчин, которые зачастую оказываются не у дел. Показательно, что свое мнение они объяснили отсутствием традиционного воспитания мальчиков в семье, которые в итоге оказываются не приспособленными к жестким реалиям современного мира. Кроме того, высокий, по их мнению, уровень безработицы в республике приводит к люмпенизации и маргинализации мужского населения. Юноши указали на то, что в прошлое ушла традиция выбора жениха родителями. В современных условиях – это не нормально. Стремление девушек к самодостаточности определяет их жизненные позиции.

Из общего количества молодых девушек, тех, кто считает, что женщина не должна выбирать себе мужа, 2%. Свое мнение они объяснили тем, что родителям виднее, за кого выдавать замуж

дочерей. По их мнению, родители должны приложить все усилия, что выяснить полную информацию о молодом человеке, тем более, что у них есть возможность более тесно общаться на уровне старших родственников, которые могут владеть более точной информацией о женихе. 4% девушек, которые не считают, что женщина должна выбирать себе мужа – это представительницы ортодоксального ислама. 11 % были представлены молодыми людьми в возрасте от 20 до 25 лет. Указанная категория парней считает, что выбор мужа – это не прерогатива женщин. И это были представители сельской местности. По их мнению, женщина должна выполнять только те роли, которые ей даны в силу традиций – рождение, воспитание детей и ведение домашнего хозяйства.

Общий вывод, которые мы сделали, заключается в том, что основная масса молодых людей считает, что в эмансипации женщин и их феминизации нет ничего страшного, однако есть некоторая грань, за которую переступать нежелательно, поскольку усугубление данных тенденций может привести к гендерной деградации. И если раньше несоблюдение традиционных моделей гендерного поведения являлось чем-то противоестественным, то сегодня это воспринимается как естественное явление и допускается индивидуально-личностное решение тех или иных гендерных проблем [Пошнагида, 2014].

Следующий вопрос, который был задан молодым людям, касается того, что может ли женщина являться инициатором развода. Ситуация выглядит следующим образом. 86% опрошенных ответили, что да, может. Это были представители, как города, так и села. Из них с некоторым скепсисом дали ответ около 15% молодых людей в возрасте от 25 до 30 лет, как мужчин, так и женщин. И объяснили они свое мнение тем, что, несмотря на пропагандируемое гендерное равенство, положение женщины в республике было и остается невысоким. Имелось ввиду то, что женщины в материальном плане в целом несколько уступают мужчинам. Женщине в одиночку гораздо труднее растить детей, постоянно доказывая обществу, что она полноценна, в то время как мужчинам самоутверждаться нет необходимости.

14% опрошенных дали отрицательный ответ. По их мнению, (а это были в основном молодые люди), у женщин не должно быть права на развод, за исключением крайних обстоятельств (насилие, наркомания, алкоголизм). И вновь основную массу данной категории опрошенных составили девушки и юноши ортодоксального исламского вероисповедания. По их мнению, если в семье есть дети, то забота о их материальном благополучии должна лежать на отце, а моральную ответственность должна нести женщина.

Резюмируя вышесказанное, можно сделать вывод о том, что аксиологема о равенстве полов, как для жителей сельской местности, так и, впрочем, для значительной части городских юношей, и тех, кто исповедует ислам, воспринимается крайне болезненно. Большинство из них высказалось отрицательно за равенство полов в целом. На самом же деле положение мужчин в современном обществе не настолько основательно. Они также являются уязвимыми перед лицом экономических и нравственных проблем, и их превосходство над женщиной вполне иллюзорно.

Основным фактором, размывающим традиционные гендерные отношения, является экономический. Женщины в Кабардино-Балкарии работали всегда, но они были вовлечены в так называемую семейную экономику. Однако ситуация в корне изменилась в период советской модернизации, когда женщины были включены в производство и управление. Но особенно их труд стал очевидным в постиндустриальную эпоху, которая породила совершенно иные экономические отношения, когда стал развиваться частный сектор. Особенно ярко это проявилась в 90-е гг. XX в., когда из общего числа индивидуальных предпринимателей более

60% были женщины [Шаожеева, 2012, с. 51-53]. Челночный бизнес в республике начали именно они. Нетрадиционные образцы поведения женщин, проявляющиеся в том, что они вынуждены были без сопровождения мужчины отправляться на несколько дней, а то и недель в поездки, самостоятельное распоряжение семейным бюджетом без разрешения мужчины – все это негативно отразилось и на мужчинах.

В этой связи приведем данные социологического опроса, касающиеся понимания того, кто должен зарабатывать деньги в семье. 35% опрошенных и юношей и девушек ответили, что это прерогатива исключительно мужчин. 4% ответили, что жена, а 61% указали на то, что деньги в семейный бюджет должны приносить оба супруга. Если более подробно рассмотреть представленные данные, 4% опрошенных, указывающих на то, что деньги должна зарабатывать женщина – это городские девушки, целью своей ставящие стремление к развитию. Это не значит, что они готовы содержать своего мужа. Здесь доминантой является стремление быть экономически независимой от него. Мы не против выйти замуж за олигарха, но достойно зарабатывать должна стремиться каждая уважающая себя женщина. Из 35 % процентов опрошенных городских юношей и девушек оказалось чуть больше 10%. 11% мужчин, проживающих в городе, ответили, что финансовое обеспечение семьи – это мужское дело. 14% и девушек, и юношей сельской местности также указали на то, что гендерное распределение ролей в семье не должно отклоняться от традиционности. Но это были респонденты, придерживающиеся исламских моделей поведения. Но и среди них около 10% были те, кто ничего предосудительного не видит в том, если женщина зарабатывает, лишь бы это сказывалось на выполнении ею основных обязанностей по дому.

Следующий вопрос касался того, кто должен распоряжаться семейным бюджетом и принимать важные решения в семье. 12% опрошенных указали на то, что семейным бюджетом в основном должна распоряжаться женщина. И большая часть из опрошенных, кто так считает, оказались юноши (8%). Они объяснили такую позицию тем, что, наблюдая за своими матерями, сделали вывод о том, что женщины более экономны, рациональны, прагматичны и лишней раз сэкономят на себе, но семью не обделят. 62% опрошенных отметили, что распоряжаться семейным бюджетом должны оба супруга. Важно, что принимать решения о покупке дорогостоящих вещей должны тоже вместе, но текущие расходы обсуждать смысла нет. Какой-либо дифференциации по религиозной составляющей мы не наблюдали. 30% респондентов отметили, что семейным бюджетом должен распоряжаться только мужчина. Так считают те, кто выше отметил, что зарабатывать деньги должен только мужчина. Но среди городских юношей, не имеющих к религии отношения зачастую, можно услышать комментарий относительно того, что современные девушки слишком много тратят денег на свою внешность, одежду, что, с их точки зрения, недопустимо в семейной жизни, поскольку для бюджета это может быть очень накладно. Поэтому, если она считает невозможным ограничивать себя в данном вопросе, то эти проблемы с финансовой точки зрения должна решать сама. Однако никто из них так и не сказал о том, что мужчины в этом смысле тратят если не больше, то не меньше финансов, чем женщины.

Как показало наше исследование, не каждый мужчина готов мириться с равным положением женщины в семейных отношениях. И среди девушек все чаще можно слышать мнение о том, что они не считают для себя нужным выходить замуж. Есть положительная точка зрения на материнство вне брака. Мы не проводили опрос среди женщин среднего возраста, среди которых можно было вычислить процент тех, кто так считает, особенно тех, кто в разводе. Но нам достаточно сделать вывод о том, что значительная доля девушек не видит для себя

перспектив в замужестве. Каковы причины такой точки зрения – это предмет отдельно исследования. Но очевидным является то, что сегодня материнство – это значительный социальный риск для женщин, который не самым благоприятным образом сказывается на профессионализме, квалификации, что в конечном итоге понижает конкурентоспособность на рынке труда.

Заключение

Унификация культуры в глобальных масштабах способствует формированию вариативных моделей гендерного позиционирования и размыванию традиционных форм семейных отношений в национальных республиках Северного Кавказа. Очевидный кризис института семьи сопровождается такими социальными явлениями, как рост числа разводов, сокращение числа традиционных семей, увеличение количества нуклеарных семей, увеличение количества детей, рожденных вне брака, экономической независимостью женщин. В условиях Кабардино-Балкарии все вышесказанное обусловлено следующими причинами: во-первых, формированием индивидуалистического типа сознания, во-вторых, все большей включенностью женщин в экономическую сферу вне зависимости от приверженности к религии, в-третьих, ростом числа населения в городах за счет жителей сельской местности. И, несмотря на рост религиозного сознания среди молодежи республики, кризис института семьи налицо.

Специфика трансформационных процессов в семейной сфере Кабардино-Балкарии заключается в том, что патриархальные элементы семейно-брачных отношений сегодня все более становятся не востребованными. Появились новые формы гендерных отношений, а именно мотивация брачного выбора, вопросы гендерного позиционирования в семье, либеральное отношение к разводам и рождению внебрачных детей.

В условиях существующего традиционализма и роста религиозного сознания населения республики наблюдается социально-психологический хаос, который и дальше будет усугублять разрушение патерналистских ценностных ориентаций.

Библиография

1. Алкесов Р. Т. Экономическое благополучие в структуре жизненных ориентаций молодежи юга России //Гуманитарные, социально-экономические и общественные науки. – 2022. – №. 4. – С. 15-20.
2. Байбурина Д.Г. Гендерные аспекты трансформации брачно-семейных отношений в современном обществе//Вестник Башкирского университета. 2014. Т 19. №2. С. 651 – 655.
3. Дохова М. Э. Некоторые социально-статусные особенности женщины в современной действительности //Известия СОИГСИ. Школа молодых ученых. – 2016. – №. 15. – С. 263-268.
4. Пошнагиди Ф.Ф. Гендерная модификация семейно-брачных отношений на Северном Кавказе /Гуманитарные и юридические исследования. 2014. № 4. С. 146-148.
5. Степанищенко О.В. Исследование молодежи как особой социальной группы в социально-гуманитарных науках // Научный журнал КубГАУ. 2011. № 73. С. 1–14.
6. Табаксоев И. А. Гендерные отношения как один из факторов влияния на демографические процессы в Кабардино-Балкарской Республике //Вестник Института гуманитарных исследований Правительства Кабардино-Балкарской Республики и Кабардино-Балкарского Научного центра Российской академии наук. – 2015. – №. 3. – С. 61-67.
7. Троцук И. В. Групповая беседа как метод пилотажного исследования (на примере изучения современной молодежи Кавказа) //Вестник Российского университета дружбы народов. Серия: Социология. – 2006. – №. 1. – С. 24-45.
8. Шаожева Н. А. Гендерный дискурс в конфессиональном пространстве современной Кабардино-Балкарии (на материале социологического исследования) //Теория и практика общественного развития. – 2023. – №. 10. – С.

63-70.

9. Шаожеева Н. А. Формы женской социальной активности в Кабардино-Балкарской Республике на современном этапе //Вестник Владикавказского научного центра. – 2009. – Т. 9. – №. 1. – С. 18-23.
10. Шаожеева Н.А. Трансформация гендерных стереотипов в 90-х гг. XX - начале XXI вв.: социально-экономический и правовой контекст. Нальчик: Изд-во КБНЦ РАН. 2012 г. 132 с.

Models of Gender Behavior of Youth in the Modern Kabardino-Balkarian Republic (Based on Sociological Research)

Natal'ya A. Shaozheva

Doctor of Political Science, Leading Researcher,
Center for Socio-Political Research,
Kabardino-Balkar Scientific Center of the Russian Academy of Sciences,
360000, 36A, I. Armand str., Nalchik, Russian Federation;
e-mail: disana05@mail.ru

Zarema M. Kesheva

PhD in History, Head of the History Department,
Institute for Humanities Research,
Kabardino-Balkar Scientific Center of the Russian Academy of Sciences,
360000, 18, Pushkina str., Nalchik, Russian Federation;
e-mail: kesheva10@gmail.ru

Abstract

The article presents an analysis of changes in gender positioning in ethnic communities. The specificity of the national family transformations of the youth of Kabardino-Balkaria is noted. It is shown that within the framework of the existing traditionalism and the growth of religious consciousness of the population of the republic, socio-psychological chaos is observed, which will further exacerbate the destruction of paternalistic value orientations. The article is based on the material of the sociological study Gender preferences of youth in the spiritual sphere in the Kabardino-Balkarian Republic, conducted by the author in 2023. The total sample of respondents was 200 people, 46% of them men and 54% women. The sample includes young people under the age of 30.

For citation

Shaozheva N.A., Kesheva Z.M. (2024) Modeli gendernogo povedeniya molodezhi v sovremennoi Kabardino-Balkarskoi Respublike (na materiale sotsiologicheskogo issledovaniya) [Models of Gender Behavior of Youth in the Modern Kabardino-Balkarian Republic (Based on Sociological Research)]. *Kul'tura i tsivilizatsiya* [Culture and Civilization], 14 (7A), pp. 29-36.

Keywords

Intra-family relations, Kabardino-Balkaria, gender systems, transformation, youth.

Referensts

1. Alkesov R. T. Economic well-being in the structure of life orientations of young people in the south of Russia // Humanitarian, socio-economic and social sciences. - 2022. - No. 4. - P. 15-20.
2. Bayburina D. G. Gender aspects of the transformation of marital relations in modern society / Bulletin of the Bashkir University. 2014. T. 19. No. 2. P. 651 - 655.
3. Dokhova M. E. Some socio-status features of women in modern reality // Izvestia SOIGSI. School of young scientists. - 2016. - No. 15. - P. 263-268.
4. Poshnagidi F. F. Gender modification of family and marital relations in the North Caucasus / Humanitarian and legal studies. 2014. No. 4. P. 146-148.
5. Stepanischenko O. V. Study of youth as a special social group in social and humanitarian sciences // Scientific journal of KubSAU. 2011. No. 73. P. 1–14.
6. Tabaksoev I. A. Gender relations as one of the factors influencing demographic processes in the Kabardino-Balkarian Republic // Bulletin of the Institute of Humanitarian Research of the Government of the Kabardino-Balkarian Republic and the Kabardino-Balkarian Scientific Center of the Russian Academy of Sciences. – 2015. – No. 3. – P. 61-67.
7. Trotsuk I. V. Group conversation as a method of pilot research (on the example of studying modern youth of the Caucasus) // Bulletin of the Peoples' Friendship University of Russia. Series: Sociology. – 2006. – No. 1. – P. 24-45.
8. Shaozheva N. A. Gender discourse in the confessional space of modern Kabardino-Balkaria (based on sociological research) // Theory and practice of social development. – 2023. – No. 10. – P. 63-70.
9. Shaozheva N. A. Forms of women's social activity in the Kabardino-Balkarian Republic at the present stage // Bulletin of the Vladikavkaz Scientific Center. – 2009. – Vol. 9. – No. 1. – P. 18-23.
10. Shaozheva N. A. Transformation of gender stereotypes in the 90s of the twentieth - early XXI centuries: socio-economic and legal context. Nalchik: Publishing house of the Kabardino-Balkarian Scientific Center of the Russian Academy of Sciences. 2012. 132 p.